

如时代的脚步 似历史的足迹

流行词语折射社会热点

本报记者 刘菲

近日，教育部、国家语言委员会发布《2013年中国语言生活状况报告》，中央八项规定、棱镜门、土豪、自贸试验区、单独二胎、中国大妈、光盘行动、女汉子、十面埋伏等获评年度十大新词语。新词语是在125万个文本、12亿字语料基础上，经过层层筛选而得出，具有科学性和权威性。

流行词语连社会

其实，每一个时代，都有着特定的流行词语，也可以说，流行词语具有鲜明的时代特征。听到某个年代的流行词语，会让人不自觉地联想到那个时代的方方面面。

上世纪50年代初，毛泽东主席为小学生亲笔题词“好好学习，天天向上”。这是那个年代妇孺皆知的流行词语，影响了一代人的成长。而放卫星、大锅饭、合作社、赶英超美等词语的流行，则显示出当时的社会结构变化和人们生活方式的改变。

上世纪60至70年代，政治词语占据着流行词语的绝对统治地位。工业学大庆、农业学大寨、上山下乡等政治运动名称成为流行词语，全社会、全民参与的这些政治运动其影响的广度和深度是极其巨大的。

上世纪80年代，包产到户、计划生育、万元户、迪斯科等成为流行词语，反映出改革开放初期，我国社会政治经济领域和人们生活的活跃和改善。

年近八旬的张钟是北京市第一中学的一名退休教师。提起社会流行词语时，她说，我们这个年龄段的人年轻时的选择很统一，党号召什么，我们就把什么当作流行词语，比如“为人民服务”，我们就是这样说的，也是这样做的。张老师平时不上网，有时老伴上网看到有意思的新闻会念给她听听。当被逐一问及2013年度十大新词语时，张老师的知道，大多数都不清楚其含义。

多年从事语言学理论、现代汉语、心理语言学 and 语言规划研究的北京语言

大学党委书记、教授、博士生导师李明认为，新词语的产生是语言生活蓬勃发展的体现，是社会发展中的一种语言智慧。绝大多数流行词语由汉字构成，说明这些新词语遵循了汉语构词的习惯。

流行词语连生活

老虎苍蝇一起打、自贸试验区等新词语，反映了2013年社会生活中的重大事件，单独二胎、十面埋伏等词语则聚焦百姓关注的焦点。

南开大学汉语言文化学院副教授冉启斌认为，语言是人类最重要的交际工具，语言的“一举一动”都是社会变化的反映。因此，新出炉的流行词语反映出社会各方面的热点和大事也就不足为奇了。四川师范大学文学院教授苗笑武则认为，2013年度的新词大多与国民的基本生存层面相关，反映出中国人对自身生存状况的极大关注。但遗憾的是，精神文化类词语几乎难觅踪迹，当今社会文化存在感在一定程度上的缺失应该引起我们的高度重视。

进入21世纪，随着互联网和智能手机的普及，QQ聊天、微博、博客、微信等公众文字交往方式的出现，使得公众文字交往有了传送平台，流行词语呈现出千奇百怪，多姿多彩的局面，产生与流行的迅速也今非昔比。每个人都能成为流行词语的制造者，同时又是传播者和使用者。

在《2013年中国语言生活状况报告》中，就汇总了网络流行的多字格词语，如普大喜奔、不明觉厉、高大上、人艰不拆等。

流行词语满足了网友的语言创造欲望，聚拢了网民的智慧，体现了语言的娱乐功能。北京语言大学孟凯副教授说，网络语言的迸发是信息时代语言动态发展的标志之一，新词语确实拥有很强的冲击力，但在当今信息爆炸的时代，每年几乎都会有海量的新词语出现。所以，对于新词语的生命力，需要跟踪观察才能确定。他预测，在快节奏

的现代生活，这些流行词语中的绝大多数只会“各领风骚三五年。”

郭莹萍是一名“90后”。她说：“普大喜奔等多字格词语能够很贴切地表达情绪，在我们大学生社交网络上很流行，大家互相留言、评论时，会很自然地用到这些词。”同时她也承认，有些流行词语会很快地被更新出现的流行词语所取代。

流行词语连世界

凭借现代传播手段，现在的中国流行词语会更多、更快地走向世界。在2013年汇总的新词语中，就有大妈、土豪等词语被国外权威媒体使用，从而引发了更加广泛的关注。据统计，自1994年以来加入英语的新词汇中，中文借用词数量独占鳌头，增加速度远远超过其他语言。据牛津大学出版社2010年年底统计，《牛津英语词典》收录的汉语借词已经多达245条。除了已经进入词典的，还有很多已经在国外媒体中被广泛使用，并在民众口头交际中使用的词汇，例如 gaokao（高考）、guanggun（光棍）、hukou（户口）等。

远道而来的外国留学生也对当代中国社会流行词语十分关注。上海同济大学来自土库曼斯坦的留学生都懂得并且会用“中国梦”一词，还知道这个词是习近平主席提出的。他们一批40多人获得中国政府奖学金来到中国学习，而这个奖学金项目就是习主席访问该国后两国间签订的。同济大学的留学生们对于“光盘行动”一词可不生疏。因为在同济大学的食堂里，到处张贴着“光盘行动”的宣传语，不仅受到中国学生的拥护，也深得留学生的支持。对于在中国读临床医学的留学生来说，“H7N9禽流感”一词也完全了解。

每年的语言生活中都会涌现出一批有特色的用字和用词，它们与

生活密不可分，记录重大事件，吸引众人目光。所以近年来，除了教育部、国家语言委员会每年发布国家级具有权威性的《中国语言生活状况报告》外，每到岁末还衍生出了一系列与汉语、汉字有关的评选和发布活动。在这些评选中，中国5.9亿网民的积极参与成为一道亮丽风景，也使得盘点汉语流行词语成“新年俗”。中国社会科学院语言研究所副研究员唐正大教授说，近年来逐渐风靡的评选年度新词语活动，越来越受到关注。究其原因是因为，这些词语或直白准确、或“巧言令色”地指称着特定的历史事件、社会形态或现象，成为我们认识历史的索引。而现代社会发达的大众传媒和自媒体时代的来临，则使得这些新词语的使用频率、活跃性呈几何级数放大，当然，流行词语的新陈代谢也越来越快。



【第七十五课】

谨而信(二)

殷昆

1905年，爱因斯坦发表了《狭义相对论》，直到1919年被天文学家对日食的观测验证后，才获得了科学界的认可和全世界的相信。爱因斯坦由“立言”（论文发表），到“立信”（“谨”的过程）。

爱因斯坦发表《狭义相对论》时26岁，发表“广义相对论”时36岁。德国的《物理学杂志》并没有主观地认为论文作者年轻、资历浅而不予刊登，而是客观地从论文内容出发，公正地予以发表。这就是《论语》中说的：“不以人废言。”

论文虽然发表了，但那只是“言”（言论），还没有经过“董”（实践验证），所以，此时的“信”还未能建立。1919年5月29日，英国皇家天文学会派出两支考察队，在非洲观测到日全食时的天文现象，验证了爱因斯坦论文中的预言。有人说，真正使爱因斯坦一夜之间名扬四海的，不是他的论文，而是英国爱丁顿的天文观测。这又印证了《论语》中另一句话：“不以言（论文）举人。”

爱因斯坦研究的是自然规律，研究结果写成的论文，还要经过验证。被验证的，才是可信的。

认一认，比一比：

客观、主观，论文、验证，立言、立信。

不以言举人，不以人废言，谨而信。

（未完待续）



游塞伦盖蒂公园

严子宜（14岁）



去年7月，我们全家去非洲旅游，我们去了坦桑尼亚的塞伦盖蒂国家公园。非洲的天气和我们这里相反，我们的夏天是他们的冬天，所以说，我们去的时候是“冬天”。可是那边的“冬天”气温还有二三十摄氏度呢。

进入塞伦盖蒂国家公园，眼前是无边无际的黄草地，还有各种各样的动物：斑马摇晃着它的大屁股挡在我们汽车前；猴子开心地在我们面前跑来跑去地玩耍；成群结队的野牛在路边吃草；河马在河里避暑；大象排成一队，静静地从我们身边走过……我很惊讶，那么大的动物走路来竟然一点声音都没有！我们还看见了鳄鱼、狮子、豹子、犀牛、长颈鹿等。给我印象特别深刻的是草原上特有的树木，直径竟然有3米多宽，孤零零地立在那里，就像凝固的雕塑！

可能由于游客多了，塞伦盖蒂国家公园里的好多动物并不怕人，在我们面前悠闲地走来走去。即使是狮子，看到路边的游客以后，也只是眯着眼睛瞟一下，然后再继续睡觉，还把白花花的肚皮露给我们看！狮子的睡相很可爱，让我有一种想上去摸它们的冲动。

从这些现象说明，近几年来塞伦盖蒂的动物保护工作做得很好，人不猎杀动物，动物才不怕人。人和动物在非洲的大草原上和平相处，这是多么祥和的画面呀！

（寄自德国）

学习“揠苗助长”

勉尔



中文学校的成语展览

上学期，我们学了成语故事“亡羊补牢”和“揠苗助长”。这两个故事内容简明，内涵道理也好理解。短短4个字，是一幅画儿，是一个故事，形象地表达了深远的寓意。我在和学生反复熟悉课文的同时，非常希望他们能体会到从故事精炼到成语的过程中，中国语言的优美；非常希望他们通过学习成语，了解中国历史、风俗习惯，还能锻炼和提高汉语言的表达能力。

在中文学校举办的一个展览上，我建议班里的同学写一写自己所知道的成语。在这个过程中，同学们互相学习和鼓励，从而加快了学习成语的进度。布置展览那天，不少同学交来了手写或打印的图文并茂的作业，我和他们一起阅读观看：坐井观天、对牛弹琴、朝三暮四、掩耳盗铃……我真为学生们的进步而高兴。

由于大多数学生生长在美国，缺乏基本的关于中国社会和中国文化的知识，常常在学习成语时闹出笑话。在学“揠苗助长”时，为了让学生加深理解和记忆，我安排他们两人一组，进行父子对话表演。每每演到最后一句：“什么？全死了”时，男孩子们总要顽皮地倒在地上装死，引得全班哈哈大笑。我不得不提醒：“是苗死了，不是人死了。”其实，学生对这个成语的理解还是很恰当的，对父母让孩子马不停蹄地上课外补习班很有意见。他们说，老是学，没时间玩，就是“揠苗助长”，要把孩子累死了。

我计划在以后的教学中，给学生创造更多学习成语、使用成语的机会，也希望在他们的中文表述和中文作文中，成语能起到画龙点睛的作用。

（寄自美国）

（本文作者系美国亚特兰大现代中文学校教师）



图为勉尔老师和他的学生们

快乐的童年

詹凯欣（14岁）



我6岁的时候来到德国柏林。那时候爸爸妈妈刚来德国不久，没有多少钱，我们一家只能住在一个小房子里，我也没有什么玩具。爸爸妈妈在一个很大的购物中心开了一家快餐店，很快就赚到钱了。我8岁那年，爸爸搬到了一个很舒服的大房子里，给我们买了很多玩具，有小汽车、电动飞机等。姐姐也从国内外婆家来到柏林和我们团聚了。我和姐姐妹妹每天一起做家庭作业，一起玩喜欢的玩具。一起看电视，在大房子里跑来跑去地玩捉迷藏。在德国上小学很轻松，尽管每天玩得很多，学习很少，可是我的成绩还是全班第一。到了四年级，老师推荐我到一快班上课。爸爸妈妈高兴极了，也很有难度，所以从那时候开始，我努力学习。但是仍有很多时间玩我的游戏机。我在中学4年的学习成绩很好，还当上了班长。13岁生日时，妈妈送给我一个新手机，它可比游戏机有意思多了，我可以用手机跟小班的同学们经常联系。每当这时候，就让我很开心。到了星期天或者节假日，我会约上好朋友一起出去开开心心地玩一天。我的童年充满快乐！

（寄自德国）

日前，同济大学留学生文化节开幕。这样的国际文化交流活动在同济大学每年都会举办。由于该活动促进了各国留学生之间、中外学生之间的交流，因而很受学生的欢迎。

正如留学生在作文里写到的：在同济，不仅能学习中国文化，而且也能学习其他国家的文化。

而中国学生则可以通过这样的活动和留学生结成朋友，互帮互学。在文化节的舞台上就有不少这样的中外组合亮相。（林希）



台上台下 一片欢腾



老师学生其乐融融



也门学生载歌载舞